



# 中企車輛在巴遭恐襲 五中國公民遇難

## 中國使領館要求巴方徹查事件嚴懲兇手

香港文匯報訊 綜合新華社、中新社、環球網報道，當地時間3月26日13時許（北京時間16時許），中方企業承建的位於巴基斯坦西北部開伯爾-普什圖省的達蘇水電站項目車輛在行駛途中遭遇恐怖襲擊，造成五名中方人員、一名巴方人員遇難。

中國駐巴基斯坦使領館強烈譴責這一恐怖主義行徑，對兩國遇難者表示深切哀悼，對遇難者親屬致以誠摯慰問。中國駐巴使領館正會同巴方全力推進事件善後處置工作。

中國駐巴使領館已在第一時間啟動應急工作，要求巴方對襲擊事件進行徹查並嚴懲兇手，同時採取切實有效措施保護在巴中國公民、機構和項目安全，防止類似事件再次發生。

中國駐巴使領館提醒在巴中國公民、企業務必密切關注當地安全形勢，提高安保等級，強化安保措施，全力做好安全防範。

### 巴媒：襲擊者攜炸彈驅車撞向車輛

巴基斯坦《黎明報》報道稱，當地警方說，事發時一名攜帶自殺式炸彈的襲擊者驅車撞向搭載中國工程師的車輛，車輛隨後掉入峽谷並起火。開普省警方已趕到現場展開救援，並保護車隊中其他人員。有關部門正就此事收集證據。

### 巴總統向遇難中國公民家屬表慰問

巴基斯坦總統扎爾達里發表聲明，強烈譴責達蘇水電站項目恐襲事件，對中國公民遇難表示深切哀悼，向遇難中國公民家屬和中國政府表達慰問，並表示反巴基斯坦分子破壞巴中友誼的圖謀是永遠不會得逞的。

### 2021年中企車輛曾遭兩次恐襲

根據公開報道，2021年7月14日中方企業承建的達蘇水電站項目出動班車在赴施工現場途中遭遇爆炸，造成9名中方人員、3名巴方人員遇難，由15名中方人員組成的專家組赴巴基斯坦與巴基斯坦軍方一起展開調查。7月29日，該國警方表示，兩名嫌疑人因涉嫌參與襲擊達

### 達蘇水電站位置示意圖



蘇水電站通勤班車事件被捕。這兩名嫌疑人为兄弟關係，來自巴基斯坦西南部俾路支省首府奎達。過去15年，他們一直住在拉合爾。

當年8月20日，位於巴基斯坦俾路支省的瓜達爾東灣快速路項目，一名自殺式襲擊者當天在俾路支省瓜達爾地區企圖襲擊載有中國公民的車隊。襲擊者在距車隊十幾米遠的地方引爆炸彈，造成兩名當地兒童死亡，另有三人受傷。中國駐巴使領館強烈譴責這一恐怖主義行徑。

資料顯示，2017年3月8日在巴基斯坦首都伊斯蘭堡同巴水電開發署舉行了達蘇水電站主體工程建設協議簽約儀式，達蘇水電站項目屬於印度河流域水電梯級規劃的第二級，總裝機容量為5,400兆瓦，建成後年發電量約120億千瓦時。2023年2月18日，中國能建葛洲壩集團巴基斯坦達蘇水電站項目成功截流，工程進入壩體建設新階段。



◆中方企業承建的達蘇水電站項目車輛在行駛途中遭遇恐怖襲擊，造成五名中方人員、一名巴方人員遇難。圖為恐怖襲擊發生後的現場狀況。網上圖片



## 巴海軍基地遭恐襲

香港文匯報訊 據中通社報道，巴基斯坦官員26日說，位於該國西南部俾路支省圖爾伯德市的海軍基地25日晚遭恐怖襲擊，至少四名襲擊者被打死。恐怖組織「俾路支解放軍」下屬「馬吉德旅」宣稱製造了此次襲擊。

巴官方稱，此次襲擊未對海軍基地造成破壞。

## 四襲擊者被打死

目前安全部隊已封鎖現場，並在當地展開搜捕行動。

巴基斯坦恐怖襲擊頻發。本月20日，「馬吉德旅」一夥恐怖分子襲擊了俾路支省港口城市瓜達爾一座辦公樓，八名襲擊者全部被打死。16日，該國西北部開伯爾-普什圖省一個安全部隊哨所遭恐怖分子襲擊，造成七名軍人死亡。

## 工業和信息化部部長會見多位跨國企業負責人 歡迎外企積極參與中國新型工業化進程

香港文匯報訊 據中新社報道，記者26日從中國工業和信息化部獲悉，工業和信息化部部長金壯龍以及副部長王江平、張雲明近日在北京分別會見了來華出席中國發展高層論壇2024年年會的多位跨國企業負責人。

其中，金壯龍會見了西門子總裁兼首席執行官博樂仁、惠普總裁兼首席執行官恩里克·洛雷斯、高通總裁兼首席執行官克羅斯蒂亞諾·安蒙、SK海力士社長兼首席執行官郭魯正。王江平會見了博通總裁兼首

席執行官陳福陽、輝瑞首席國際市場商務官兼執行副總裁安卓遠。張雲明會見了超威半導體董事會主席兼首席執行官蘇姿豐。

金壯龍表示，中國正大力推進新型工業化，加快發展新質生產力，改造升級傳統產業，鞏固提升優勢產業，培育壯大新興產業，超前布局未來產業，建設以先進製造業為支撐的現代化產業體系，這為中外企業發展提供了廣闊空間。

金壯龍說，中國將進一步深化改革、擴大開放，全

面取消製造業領域外資准入限制措施，試點開放互聯網數據中心等增值電信業務，歡迎外資企業積極參與中國新型工業化進程，扎根中國、投資中國，進一步提高對華合作層次和水平，實現互利共贏。

跨國企業負責人圍繞數字化轉型、智能技術應用、新興產業發展等議題展開交流，表示持續看好中國市場，堅定在華長期發展戰略和信心，加大在華投資，深化與中國企業的創新合作，為中國市場提供更優質的產品和服務，助力中國製造業轉型升級。

## 博鰲論壇報告：

# 人民幣跨境支付系統參與者擴至113個國家和地區

香港文匯報訊（記者 何玫、黃寶儀、胡若璋 博鰲報道）博鰲亞洲論壇26日發布《亞洲經濟前景及一體化進程2024年度報告》（簡稱報告）認為，雖然2024年仍將是全球經濟動盪和分化的一年，但亞洲經濟增長和地區經濟一體化的動能依然強勁，2024年總體經濟表現值得期待，在相對強勁消費和積極的財政政策支持下，2024年亞洲經濟增速有望高於去年，達到4.5%左右。亞洲仍將是對全球經濟增長貢獻最大的地區。按照購買力平價（PPP）計算，2024年亞洲經濟體GDP規模佔全球之比例預計為49.0%，較2023年提高0.5個百分點。

### 港金融服務實現貿易佔比大幅增長

報告指出，亞洲仍將是對全球經濟增長貢獻最大的地區。在金融市場方面，亞洲主要國家資本市場、外匯市場、債券市場以及銀行業將趨於穩定，2024年，得益於經濟穩步復甦以及外部貨幣政策緊縮步伐放緩等因素，多數亞洲經濟體股票指數或將延續反彈態勢、匯率上行、十年期國債收益率持續回落以及銀行部門不良貸款率進一步下降。

另外，2022年，亞洲服務貿易呈現出明顯復甦和增長趨勢，首次實現了服務貿易順差，金額高達405.52億美元，這一變化具有里程碑式意義，反映了亞洲服務貿易結構的優化和服務出口能力的增強。

香港和新加坡則維持着高於10%的金融服務佔比，且經歷了金融服務貿易佔比的顯著增長，反映了其在全球金融服務市場中的競爭力。特別是香港，在金融服務領域實現了貿易佔比的大幅增長，從2005年的13.23%躍升至2022年的32.01%，凸顯了國際金融中心的地位。

後疫情時代，亞洲經濟一體化步伐穩健，人員往來頻繁，數字科技推動跨境電商等數字經濟業態跨越式發展。跨境支付系統互聯互通，截至今年1月，人民幣跨境支付系統CIPS參與者已擴展到全球113個國家和地區，服務超過4,400家法人銀行機構，2023年累計處理人民幣支付業務超123萬億元，同比增長27%。香港FPS「轉數快」，從2021年至2023年交易量顯著增長101%。

### 去年中國零售電商市場銷售量第一

報告認為，中國是亞洲主要的投資引擎，2022年，中國內地、中國香港、印尼、新加坡投向亞洲的直接投資均佔各自FDI（外商直接投資）流出的60%以上。2022年，亞洲經濟體將18%的組合投資資產配置在亞洲，中國的組合投資存首次超過一萬億美元，同比增長5.5%。

在數字貿易方面，亞太地區已成為全球最大的零售電子商務市場，數字交付貿易增長迅速，2023年，中



◆博鰲論壇舉行首場新聞發布會。香港文匯報記者何玫攝

國（第一）、日本（第四）、韓國（第五）、印度（第六）的零售電商市場銷售量在全球排名前十以內。2022年，亞洲數字服務貿易出口佔全世界數字服務貿易出口的27%，同比增速為10.04%，位居世界第一。

報告提到，人工智能的迅速發展正在為亞洲發展與合作提供新機遇，人工智能正在由「用計算機模擬人的智能」轉向「機器+人」「機器+人+網絡」和「機器+人+網絡+物」等三個方向，人工智能產業呈現出創新技術群體突破、行業應用融合發展、國際合作深度協同等特點。

## 中方斥美炒作所謂「中國網絡攻擊」：勿「賊喊捉賊」

香港文匯報訊 據中新社報道，針對所謂「中國網絡攻擊」，中國外交部發言人林劍3月26日在例行記者會上表示，我們敦促美方在網絡空間採取負責任態度，更不要「賊喊捉賊」。

有記者就有關美國、英國等國家指責中方網絡攻擊一事提問。對此，林劍表示，中方堅決反對並打擊各種形式的網絡攻擊，致力於在相互尊重、平等互利基礎上，與各國通過雙邊對話或司法協助等渠道加強合作，共同應對網絡安全威脅。此前，中方曾就英方提交的所謂「APT31」相關信息進行過技術澄清和回應，明確表明美方提供的證據不足，相關結論缺乏專業性。但令人遺憾的是英方此後未有進一步回應。

林劍說，一段時間以來，美國出於地緣政治目的鼓動其主導的世界上最大的情報組織「五眼聯盟」編造散布各種「中國黑客」威脅的虛假信息，現在又夥同英國大肆炒作所謂「中國網絡攻擊」，甚至發起對華無理單邊制裁。中方對此堅決反對，已向美及相關方提出嚴正交涉，將採取必要措施維護中方的合法權益。

林劍強調，中方相關網絡安全機構曾發布美政府對中國及其他國家進行網絡攻擊的系列報告，但美國政府一直裝聾作啞。我們敦促美方在網絡空間採取負責任態度，更不要「賊喊捉賊」。